

开启“启蒙之蒙”

——与王治河樊美筠对话第二次启蒙

鲁枢元

内容提要 “启蒙”如今仍是当下中国社会政治界、思想界乃至文学艺术界一个显突而又沉重的话题，美学王治河樊美筠等《第二次启蒙》：

关键词 启蒙 第二章 启蒙

215123

1637年,勒内·笛卡尔(Rene Descartes)写了一本书《方法论》,从而创建了现代性思维模式;小约翰·柯布(J·Cobb)说:1925年,怀特海(A·N·Whitehead)写了一本流传书《现代》(science and Modern World,《现代代》),书现代性思维模式代;思现代(D·Griffin)怀特海传一建性现代;书,300年,了代

非物质文化遗产空间保护与文化

季中扬

与有形文化遗产保护不同，非物质文化遗产保护始终伴随着诸多争议，尤其是空间保护，其中暗藏着非常敏感的文化政治议题：文化变迁过程中的权力控制，以及文化认同与文化冲突等。就国内“非遗”空间保护实践而言，由于保护区居民缺乏文化认同的内

非物质文化遗产 空间保护 文化认同
中 文 210095
文 210046

由于非物质文化遗产往往只能存在于特定的时空中,一旦其赖以生存的整体文化生态遭到破坏,保护充其量只是一种“临终关怀”。针对这个困境,联合国教科文组织在1998年发的物质文化遗产中对“文化空”

保护 对特定文化 态的整个生 空 整
体 保 护。在 的 物质文化遗产的 19
个 保 中 非 的
的 的 5 个文
化空 。 文化遗产 保 护 物质文化遗产
保 护 终 保 其是空 护 其中
非 的文化 文化 中的
以 文化 文化 在

“的”文化”以
质一质”^[1],
“在 , 的文化化。”^[2]
一国由于非物质文化遗产保护
一种教 , 联合国教科文组织
2003年发的物质文化遗产国^[3]。国
“遗”空保中是遭文化
非以这个‘这是文的发’。

二、“非遗”空间保护的国内实践

国“非遗”空保护发于2090年
中非遗种态一是直接来自模式
的生态博物馆二是自规划建设的文化生态保护区

加入外籍的华人作家 非母语创作的归类问题

倪婷婷

内容提要

关键词

210046

平民理论与 平民

——兼论当代文学史三维坐标系的构建

刘志权

内容提要 “平民”作为社会学概念，历来是文学研究中的一个热点。本文从平民“复生”的角度，对当代文学史上的平民文学、方言文学、平民文学三者之间的关系进行了重新定位，从而构建了一个新的文学史三维坐标系。

关键词 平民 二五 平民 三维坐 系

， ） 学文学 210097

“平民”这一概念主要局限于社会学领域，对其精神特征缺少必要的界定。这一概念在文化或文学领域以平民化、平民主义、平民文化、平民意识、平民精神、平民立场等名词出现时，基本没有统一的理论内涵，总体特点是，要概念以内的内涵，以“平民”、“平民”、
学理的意义。以“平民文学”概念，平民精神以平民文学、文学的平民文学。学对这一有识之士，这一现一的平民文学、文学、等，

义。内涵的，平民概念的，对这文学的。识平民要于。平民概念于，主要是的对立，在的(时，有于没的，，，有¹的，，社会以是在平的。的²。的³。围绕。无论是梭伦改革后的海岸以，民的立，或 471 立民会，平民的主要 是平等会⁴。以 特征，平民 体⁵。的⁶。以⁷ 主、⁸学⁹，以¹⁰



周作人“落水”的结果是他完全颠覆了前半生的自己——一个中国现代知识分子的基本价值立场：民族独立与思想独立。“冒天下之大不韪”的隐忧一直无言地存在着。在谈及“忧患时的闲适”时他说：“总之是在一个不很好的境地，感到污水在后面，对于目前光景自……”。^[1] 有了

的，周作人自己“中人”的。时的他了，适的场，的分，了周，自的。他与

本 国 社科基金青 项目 研究(10CZW057) 江苏省第四“333工程”培养资金资 项目(BRA2012180)
中国博士后基金面上资助项目(2012M5B380) 全个自己——半覆盖——全个自己——半覆盖之，了前全前一自半自了一全一自个自自之价半了水自很颠立自了

在 的 及对 的
了他的 。 在“ ” 与“ ” 作
” 之后， 之 的周作人
的“前言”与“后 ” 个人的
， 个人的 地 。

一、“春秋笔”与个人苦衷

全 后， 生 一 ，民族
， 人 。 在 之
后，不 立场的 人 对，一时